Госавтоинспекцией г.Ревды подведены итоги оперативно-профилактического мероприятия Недели безопасности, направленное на снижение количества ДТП с участием пешеходов. Основной целью, которого явилось выявление и пресечение правонарушений, связанных с нарушением ПДД пешеходами, а также нарушение ПДД водителями, не предоставляющие преимущество в движения пешеходам на пешеходных переходах.

В ходе мероприятия с 12.02.2018 по 16.02.2018 сотрудниками полиции выявлено 321 нарушение ПДД, из  них: 
 - пешеходами – 142 нарушения; 

- 46 нарушений – водителями за не предоставления преимущества в движении пешеходам на пешеходных переходах.

Кроме того пресечено 30 нарушений ПДД несовершеннолетними в возрасте до 16 лет, на которых составлены карточки, по которым информация для проведения профилактической работы пойдет в образовательные организации.
В ходе проведения профилактического мероприятия выяснилось, что пешеходы не знают требования ПДД, где можно переходить дорогу пешеходам.  В соответствии с п.4.3 ПДД РФ « Пешеходы должны переходить дорогу по пешеходным переходам, в том числе по подземным и надземным, а при их отсутствии - на перекрестках по линии тротуаров или обочин. 

При отсутствии в зоне видимости перехода или перекрестка разрешается переходить дорогу под прямым углом к краю проезжей части на участках без разделительной полосы и ограждений там, где она хорошо просматривается в обе стороны».  А на деле получается взрослые берут своих маленьких деток и подвергая опасности жизнь и здоровье их, перетаскивают через дорогу  перед близко идущим транспортом, пытаясь успеть куда-то, но даже не задумываясь, что их чадо вскоре вырастит и самостоятельно пойдет через дорогу и в один момент может и не вернуться домой…
Уважаемые участники дорожного движения, водители и пассажиры транспортных средств, незамедлительно сообщайте по бесплатным телефонным номерам 112 единой службы спасения, либо 102 в полицию (при звонке с мобильного телефона) о нахождения на автодорогах пешеходов, которые там находятся с явным риском для своей жизни. 

